首席编辑: 贺小钢 视觉设计: 叶 聆

## 新民晩報



高汾大姐以九三耄耋高龄离 世,按传统习俗应称为"白喜事",不 该用泪水送行。但我在京城雾霾笼 罩中骤闻噩耗, 想起她多姿多彩而 又曲折坎坷的一生,仍然难以遏止沉 重的哀伤。七十五年前,一位十七八 岁的如花少女,跟随姐姐毅然离开汀 南故十,奔向大两南后方,投入抗御 日本帝国主义侵略、挽救民族危亡的 滚滚洪流,成为一名新闻战士,用笔 战斗一生,直到生命的最后一息。

记得第一次结识高汾,是在 1946年春天一个午后。当时我刚步 入新闻界,在创刊不久的上海《世界 晨报》当记者。在圆明园路《新民报》 门口,正遇到三位女记者走出报馆, 其中一位是当时同在大学、 一面又 在《联合晚报》当记者的翁郁文。她 向我介绍另两位相识,一位是《新民 报》记者黄冰、另一位便是《大公报》 记者高汾。马路上不便按当时习惯 交换名片、互道"久仰",但我对面前 这位清雅俊秀的高汾确实是"久闻 大名"了。抗日战争初期就在上海创 刊、由郭沫若担任社长、夏衍担任总

2013年11月20日,我的岳 母、93岁的老报人高汾永远离开了

我们,也离开了她挚爱的新闻事业。 走的时候,除了在德国出差的小儿 子,其他子女都在。老人生病住院 个多月,医生尽力救治,她也同疾病

进行了顽强的抗争,终因疴沉体弱, 无力回天。28日,单位和家人在八

宝山革命公墓梅厅为她举办了简朴

而隆重的告别仪式, 九十上下的老

友遭文瑞、袁鹰、胡邦定等含泪泣

别,经济日报领导徐如俊、李洪波以

及更多的中青年朋友、仰慕者冒着

严寒,瞻仰遗容,排队鞠躬,送了老

人最后一程,让我们家人十分感动。

## 送小高大姐远行

## 【作者简介】

袁鷹 1924年 10 月生于江苏北部大运河畔古城淮安。抗日战争爆发 后 随家由杭州避难到上海。在上海读完中学和大学 并且参加中国共产 党。长期从事新闻工作,业余写作。1987年在《人民日报》离休。已出版散 文随笔、儿童文学、诗歌和传记文学五十余种。 离开上海已五十多年,仍 然把上海看作第二故乡,梦魂仍然时常萦绕浦江两岸。

编辑的《救亡日报》聚集了一群有志 又有才的男女青年,用笔战斗,吹起 响亮的救亡号角,先是在上海,后来 到广州,最后到桂林。高汾和姐姐高 灏就是在广州加入《救亡日报》的队 伍,人称大小高。比她年长的同事爱 开玩笑地叫她"小女孩"(当时报社 还有被称作"大女孩"的郁风)。从 此,"小高"的称呼便伴随她一生,她 也就没有放下那枝为国为民、多姿 多彩的笔,那枝当年在重庆同高集 结婚时曾被郭沫若在贺诗中赞誉为 "各具生花笔一枝"的生花妙笔。

这支笔, 在抗日战争的前线和 后方,也在抗战胜利后的国共和谈、 重庆谈判时期的《救亡日报》、《大公 报》、《新民报》上放过异彩。她先后 见到讨周恩来、邓颖超和毛泽东,采 访过刚出狱的新四军军长叶挺,虽 然自己已是一名共产党员, 却不能 公开身份,只能称他们为"先生",他 们也一直记得这位年轻活跃的女记 者的名字.

她也以非常激动的心情, 采访 过 1949 年的人民政协开幕和开国 大典,同当时在《大公报》值夜班的 谭文瑞合写一篇通讯《震撼世界的

一日》,开头就写:"自人类有史以 来,有几个日子比得上这一天的伟 大? 全中国和全世界的人民将会永 远记住这一天。

然而,高汾和许多同辈人一样, 正当全心全意、意气风发地投入为 建设自己的人民共和国贡献自己的 青春和才华的时候, 很快便陷入无 尽的坎坷。1957年,她在中央党校 新闻班学习期间,正遇到那场先被 称为"帮助共产党整风"后来看清是 "阳谋"的"大鸣大放",她以多年当 记者的习惯,经常从书报杂志上看 到的, 在采访和参加各种会议时听 到的,以及自己常常想到的,统统都 记在本子上,而且多年当记者,练就 一手迅速而准确记录的本领。她的 本子上,字迹清晰细致。那些日子, 她记了许多。对建国以来一次又 次的政治运动,一次又一次的思想 批判,人们的议论很多,有些她也有 同感。那些日记本上,有别人的意 见,也有她自己的看法,密密麻麻记 -大堆。到了"反右"后期高潮已 过,却还没有完成上级规定的比例, 需要"补课",完成比例数字。高汾听 了领导的动员,向党交心,主动交上



自己的日记本。就像她的女婿张宝 林在《各具生花笔一枝》那本传记中 所写的:"高汾的日记本交上去了, 她立了一'功'。她帮助组织发现了 个漏网分子。这个漏网分子不是 别人,正是她自己。"高汾自投罗网, 赶上了右派的末班车, 也开始了长 长的厄运。在北大荒劳动一两年回 来之后,又遇到祸国殃民的十年大 动乱, 理所当然又被打入"牛鬼蛇 神"之列,不仅被迫去干打扫厕所等 等体力劳动, 更在精神上受尽种种 污蔑。她的老伴高集也同样在人民 日报社受到种种打击, 在一堆罪名 之外,还另加一顶奇离古怪的帽子: "中国反革命裴多菲俱乐部二流堂 堂婿"。我同他曾一起被囚禁在报社 的"牛棚"一年之久。闲聊时我问起 高汾近况,老高也只能喟然长叹: '我也不清楚她和子女的近况,也顾 不了他们,大家听天由命吧!

雨过天晴, 她又重新拿起被迫 放下多年的笔,在生命的最后二 十年中,不论是重新当记者、当编 辑,或是回忆、追叙逝去的时光,她 都不肯停笔。她待人真诚热情,温文 尔雅,对工作踏实细致,一丝不苟,

博得同辈和后辈的尊重和热爱。

我同这位老大姐虽然七十年前 就相识相知,但在很长的年月里来往 并不多。直到三十多年前她重返《新 民晚报》以后,才接触频繁。她住人 民日报大院北区,同我们文艺部办公 室谣谣相望,我们就常常在办公楼道 里见到她忙碌的身影,为《新民晚报》 组织文化艺术的报道和副刊各类稿 件。她的女儿高宁又在文艺部工作, 她同我们更是亲如一家了。她的敬业 精神,让我们人人感动。有一年元旦 上午,我同她在报社对面一家小市 场相遇, 互祝新年好之后, 她就问: "你手边有现成稿子给我们《夜光 杯》吗?"我不禁笑答:"噢唷老大姐, 你真太积极了。我看即使你们丁法 章老总今天遇到朋友,大约也不会 开口就约稿吧?"彼此一笑而别,她仍 然叮嘱一句:"不要忘记啊!"这短短 -幕,一直留在我的记忆里。

热情和蔼的老大姐西行路上。 自然不会寂寞。她会遇到许多前辈 和同辈师友。从引她走上革命大道 的夏衍,《救亡日报》带领她当记者的 林林、周钢鸣、廖沫沙,从广州、桂林、 香港、重庆到南京、上海时代的老友 郁风、黄苗子、徐盈、彭子冈、萧乾、盛 家伦、丁聪、黄宗江、吴祖光、冯亦代、 钱辛波……以及"二流堂"所有先她 而去的老友,即使她已经是九十三 的老太太,大家都会像七十多年来 样亲切地称她为"小高"的。

敬爱的小高大姐, 京城正值严 冬季节,天寒地冻,朔风凛冽,你千 万一路走好!



■ 高汾与《大公报》同事在无锡合影

这回不是代笔了

## 【作者简介】

张宝林 资深新闻工作者,文学硕士,高级编辑。毕业于中国人民大 学新闻系、中国社科院研究生院新闻系。曾任人民日报市场报副总编辑、 海外版二版主编、中国物资报社长兼总编、华夏时报社长兼总编、中国残 联理事兼研究室主任。曾任武汉大学新闻学院兼职教授、中国人民大学 残疾人事业发展研究院兼职研究员。著有散文随笔、人物传记:《偶谈集》 《勿忘国耻》《生存记忆》《各具生花笔一枝》等。



▼ 高汾(前左一)与救亡日报同仁 在一起



一枝"之句。高汾采访过毛泽东、 宋庆龄、邓颖超、叶挺等众多革命 领袖和各界名流,报道过开国大 典、新中国第一届政治协商会议等 重大政治活动。1949年7月,周恩 来邀请十一位赫赫有名的新闻界人 士到中南海颐年堂聚谈,高汾名列 二。建国初期, 高汾曾作为中国 妇女代表参加在北京举行的亚太 地区妇女代表大会; 作为记者采 访亚太地区和平会议,写下大量消 息、通讯、特写和专访, 向全世界 展示了新中国的形象。

这个不折不扣的三八式的老革 命、名记者,却从不以名人自居,她 一生谦抑、低调,有时让人觉得不可 思议。我从上世纪70年代成为她的 女婿, 80 年代后又和她生活在同 一个大院,但很长时间,我只知道她 是个名记者,却不知"名"到什么程

度,因为从未听她本人说 起;偶然从她的老朋友口 中略知一二,也不得其 详。她一生淡泊名利,大 概从没想过出版作品集。 -直到 1991 年, 才和岳 父合出了一本《天涯集》, 那时,我才知她曾写过那 么多东西。她参加过开国 大典,和谭文瑞合写过 《震撼世界的一日》,记者 有几位有这样的荣幸, 跟孩子说说有什么关系

呢? 但不仅是我, 连我的太太、内 弟也是几十年不知情。还是前几 年,我撰写她和岳父的传记,从旧 报纸上查到那篇文章,她才说了一

几十年里, 我没听她说过谁不 好,她常挂在嘴边的话是:这个人水 平高,那个人文笔好。无论年长年 幼,仿佛人人都是她的师尊。一些年 轻的后辈,她会夸他们如何能干;而 对一些老友,男的,她说:他是大才 子。女的,她说:她年轻时很漂亮。其 实,抗战时期,她和姐姐高灏才是新 闻界赫赫有名的美女,直到老年,她 仍然显得年轻、端庄、秀丽。可谁要 说她长得漂亮, 她马上腼腆得如同 18 岁少女。

平心而论, 高汾和她姐姐高灏 相比,无论天资还是文笔都略逊一 筹,但她的认真、敬业、勤奋、执着, 却让她做出了姐姐难以企及的成 绩。远的不说,她从经济日报离休 后,又在赵超构、陈铭德、邓季惺的 力邀下,加盟新民晚报,以一人之 力,办了个新民晚报驻京记者站,六 七年间,她为新民晚报采写、邀约各 类稿件500余篇,创造了上世纪80 年代首都新闻界的一个奇迹。

高汾的好人缘有口皆碑。 逝世后, 邵燕祥写纪念文章, 第一 句话就是:"高汾是一个好人, 无论 在朋友圈, 同事间, 对人都满怀友好 和善意。即使在北大荒劳改场所,她 仍以孱弱之躯支撑着人性和良知。 她的老朋友殷毅在许多场合说过一 件事。在北大荒"劳改"时,有一次他 顺路去看高汾, 当时高汾在伙房当 炊事员。殷毅异常虚弱的身体把高 汾吓着了。她把殷毅带出伙房<mark>,</mark>把 刚领到的一块黑面饼, 硬塞在他的 口袋里, 还做了一个不要声张的手 势,立即返身回去干活了。殷毅走到 无人处,一任热泪横流 -有谁能 在大饥荒的背景下,将自己的一份 口粮助人?这是怎样一份厚重、金贵 的情义啊!

高汾一辈子与人为善, 助人为 乐,一副菩萨心肠。高汾的工资比较 高, 她每月都要给家乡的穷亲戚寄 钱,还资助过好几位家乡的贫困大 学生。有位当年帮她照顾过孩子的 老朋友,后来回到河南郑州,凭着 自学当了医学院的副教授, 生活并 不困难,她也常常寄钱。这位老朋 友后来急了,来信说,再寄钱,就不 是朋友了。高汾是报社和街道的捐 款模范。每次赈灾,她都慷慨解囊, 数额不是第一,就是第二。晚年脑子 糊涂了,看电视新闻,有捐助残疾人 或贫困地区灾民的镜头, 她会掏出 几百块钱,让保姆往电视屏幕送。

高汾对共同战斗过的老领导, 老朋友,感情特别深。最近十来年, 她的老友渐次凋零,她总是很悲伤, 常在第一时间告诉我,这个人应该 有纪念文章,那个人该有纪念文章, 该约谁谁写。2010年,她在救亡日 报的老领导林林整 100 岁。有一天, 90岁的老岳母非要去医院看望,说 再不去就见不着了。事先,她让我 写好一篇文章, 说要念给他听。那 天, 我和爱人陪她到了中日友好医 院。林林半躺在病床上,鼻子上插 着饲管,眼睛闭着。岳母走到床 前,轻轻呼唤,我是高汾,来看你 他没有什么反应。我念文章 时,他眼睛忽然睁开了,头也微微转 向岳母,还咳嗽起来。听着听着,头 居然抬了一下, 盯着我手里的这几 张纸,好像要亲自看看写的什么。稿 子约有2000字,我慢慢念完,他的 眼睛又闭上了。之后没过多久,林林 就去世了。岳母反复说,亏得去看了 一次,不然会后悔一辈子

岳母晚年, 我曾经代笔为她写 过多篇悼念老友的文章,如吴祖光、 李普、郁风、丁聪、唐瑜、黄苗子等。 现在她去世,轮到别人写她了。袁 鹰、邵燕祥、钱江、李辉先后写了很 感人的文字。我当然也应该写一 篇。夜深了,我突然很伤感,这回 要还是代笔多好啊。

高汾,1920年1月出生于江南 小县江阴,1938年6月参加革命工 作,同年12月加入中国共产党。她 1938年3月随老母和姐姐流亡到 广州, 经夏衍同志介绍到《救亡日 报》实习,报社迁到桂林后成为正式 记者;"皖南事变"后,《救亡日报》停 刊,1941年2月转移到香港,在茅 盾领导的香港文艺通讯社任记者兼 干事,后到东江游击区从事抗日斗 争:1942年1月至1949年5月,先 后在江西赣州《正气日报》、重庆《新 民报》、上海《大公报》担任编辑、记 一首七律贺诗,其中有"各具生花笔 者。新中国成立后,先后担任《大公 报》记者、编辑、首都记者组副组长;

高汾是个传奇人物,上世纪30 年代末到40年代,她和姐姐高灏是 救亡日报的姐妹花,和爱人高集是 重庆时期著名的新闻伉俪, 名气仅 次于徐盈、子冈。他们的足迹遍及 穗、桂、港、渝、陕、甘、川、湘、赣、京、 沪,一生采写重要新闻无数。1945 年3月,她和高集结婚,郭沫若写了

1956年8月至1958年2月,在中

共中央高级党校新闻班学习期间,

被打成"右派",下放"北大荒"劳动;

1959年11月回《大公报》,任资料

员、副刊编辑;"文革"中,《大公报》

停刊,被安排到北京王府井新华书

店等单位工作,一度退休;1979年1

月,恢复政治待遇重返新闻岗位。先

后在《经济日报》及其前身《财贸战

线》报、《中国财贸报》担任记者、编

辑,1986年3月离休。